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Opgave 1 (ca. 20 %)

Denne opgave omhandler designaktiviteten: repræsentation af hændelser som klasser, strukturer og attributter, samt repræsentation af funktioner som operationer.

Et rejseselskab ønsker et nyt system til administration af kunder, standardferie- og afbudsrejser. I analysen er man nået frem til følgende klassediagram, hændelsestabel og tilstandsdiagrammer:

Modellen er noget primitiv, men tilstrækkelig i forhold til opgaven.
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Spørgsmål 1.1 (ca. 14 %)

Tegn et revideret klassediagram, og beskriv for hver klasse de nye attributter, der skal til for at repræsentere hændelserne.

Spørgsmål 1.2 (ca. 6 %)

Der ønskes en funktion, som kan beregne den gennemsnitlige prisnedsættelse på  solgte afbudsrejser til en bestemt destination (dette kunne fx være Mamaris, Tyrkiet). 

Du skal beskrive de(n) metode(r)/operation(er), der skal til for at udføre funktionen (for hver metode eller operation ønskes parametre, pre- og postconditions samt algoritmebeskrivelse).

Du skal desuden argumentere for hvilken klasse den enkelte metode/operation skal placeres på.

Opgave 2 (ca. 10 %)

Denne opgave vedrører mapning af en objektmodel til en relationsdatabase.
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Et kunstmuseum er nået frem til følgende design til et system, der skal holde styr på dets samling af antikviteter.

Bemærk at Placering er en abstrakt klasse.
Spørgsmål 2.1 (ca. 10 %)

Foretag en mapning af ovenstående klassediagram til en relationsdatabase.

· Attributter tilføjes i det omfang, det skønnes nødvendigt.

· Tabellerne skal beskrives med primærnøgle, evt. fremmednøgler samt øvrige attributter.

· Argumentér for valg af løsning.

· Der ønskes en begrundelse for dit tabeldesign i de tilfælde, hvor

a. en tabel oprettes ud fra en anden ved normalisering

b. en tabel ikke overholder 3. normalform

Opgave 3 (ca. 10 %)

Denne opgave omhandler programmering af SQL-statements til en relationel database.

Nedenstående er en relationel database fra et produktionssystem:
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Bemærk at en Vare enten er en Færdigvare eller en Råvare – relationen går fra Færdigvare til Vare henholdsvis fra Råvare til Vare.

Spørgsmål 3.1 (ca. 3 %)

Skriv et SQL-statement, der giver en oversigt over alle færdigvarer, der er i ordre.

Oversigten skal vise Ordrenr, Leveringsdato, Antal, Enhed og Betegnelse.

SELECT Ordrenr, Leveringsdato, Antal, Enhed, Betegnelse

FROM Ordre o, Produktion p, Færdigvare f, Vare v

WHERE o.ID = p.OrdrenrID 

AND p.FærdigvareID = f.ID

AND f.ID = v.ID ;

Spørgsmål 3.2 (ca. 3 %)

Skriv et SQL-statement, der giver en oversigt over alle de færdigvarer, der skal anvendes på ordrer med leveringsdato ”2003-05-20” og hvor der 0 på lager.

Oversigten skal vise Ordrenr, Leveringsdato, Antal, varens Betegnelse og Enhed.

SELECT o.Ordrenr, Leveringsdato, Antal, Betegnelse, Enhed

FROM Ordre AS o, Produktion AS p, Færdigvare AS f, Vare AS v

WHERE o.ID = p.OrdrenrID 

AND p.FærdigvareID = f.ID

AND f.ID = v.ID

AND o.Leveringsdato = 2003-05-20

AND  v.AntalPåLager = 0;

Spørgsmål 3.3 (ca. 4 %)

Skriv et SQL-statement, der viser hvor meget færdigvaren med betegnelsen ”Stepmaskine 3E” kommer til at veje, når den samles. 

SELECT SUM(AntalRåvareEnheder *VægtPrEnhed) AS [Færdigvarens vægt]

FROM Receptdel AS re, Færdigvare AS f, Vare AS v, Råvare AS r

WHERE v.Betegnelse = "Stepmaskine 3E"

AND v.ID = f.ID 

AND f.ID = re.FærdigvareID

AND r.ID = re.RåvareID;

Opgave 4 (ca. 8 %)

Denne opgave omhandler aftestning og forståelse af Java.

Givet er følgende metode:

public int funk1 (int t1, int t2)

  {

    System.out.println("t1:"+t1+" t2:"+t2);

    int r = t1+t2;

    if (t1<t2)

      r = r + funk1(t1+1,t2-1);

    return r;

  }

Spørgsmål 4.1 (ca. 5 %)

Gør rede for hvad der udskrives når følgende linie bliver udført, idet linien er placeret i samme klasse som metoden funk1:


  System.out.println("Resultat="+funk1(5,10));

t1:5 t2:10 

t1:6 t2:9 

t1:7 t2:8 

t1:8 t2:7 

Resultat=60

Spørgsmål 4.2 (ca. 3 %)

Gør rede for tidskompleksiteten af metoden funk1.

O(n).  Metoden kalder sig selv, og ved hvert kald reduceres afstanden mellem de 2 parametre med 2

Opgave 5 (ca. 8 %)
Denne opgave omhandler realisering af arv i Java.
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NB: Der er flere specialiseringer end Råvare, men disse er ikke medtaget i denne opgave.

Spørgsmål 5.1 (ca. 8 %)

Realisér klasserne Vare (bemærk, at denne er abstrakt) og Råvare med:

· attributter

· constuctor, der opretter objekter med tildeling af værdi til alle attributter

· get-metoder, så alle attributter kan aflæses. 

Bemærk at kun metoden getVægtPrVareEnhed er med i diagrammet, da den skal være abstrakt på Vare-klassenm men realiseres på specialiseringerne, herunder på Råvare, hvor den skal returnere VægtPrEnhed for råvaren.

public abstract class Opg5Vare

{


protected String betegnelse, enhed, varegruppe;


protected int antalPåLager;


protected boolean tilstand;


public Opg5Vare(String betegnelse, String enhed, String varegruppe, int antalPåLager, boolean tilstand)


{



this.betegnelse = betegnelse;



this.enhed = enhed;



this.varegruppe = varegruppe;



this.antalPåLager = antalPåLager;



this.tilstand = tilstand;


}


public String getBetegnelse()


{



return betegnelse;


}


public String getEnhed()


{



return enhed;


}


public String getVaregruppe()


{



return varegruppe;


}


public int getAntalPåLager()


{



return antalPåLager;


}


public boolean getTilstand()


{



return tilstand;


}


public abstract double getVægtPrVareEnhed();

}

public class Opg5Raavare extends Opg5Vare

{


int vægtPrEnhed;


public Opg5Raavare(String betegnelse, String enhed, String varegruppe, int antalPåLager, boolean tilstand,int vægtPrEnhed )


{



super(betegnelse, enhed, varegruppe, antalPåLager, tilstand );



this.vægtPrEnhed = vægtPrEnhed;


}


public int getVægtPrEnhed()


{



return vægtPrEnhed;


}


public double getVægtPrVareEnhed()


{



return vægtPrEnhed;


}

}

Opgave 6 (ca. 10 %)

Denne opgave omhandler realisering af en klasse med en associering i Java.
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Klassen Råvare har følgende erklæringer, idet kun nødvendige dele for opgaven er medtaget:

class Råvare {

public  float  getVægtPrEnhed ( )

// post: returnerer Vægt pr. enhed for råvaren

}
Beskrivelse af klassen Receptdel:  Klassen angiver hvor meget af en bestemt råvare der bruges.

Attributter:

· antalEnheder: decimaltal, som angiver hvor mange enheder af råvaren der bruges.

· råvare: forbindelse til det råvare objekt der skal bruges (envejs associering)

Metoder:

· constructor: 

input: antalEnheder der indgår i receptdel og forbindelse til det tilhørende råvare objekt

Precondition: antalEnheder >=0, råvare objekt findes

Postcontition: Inputværdier er gemt i recepdel-objektets tilhørende attributter.

· getRåvare:

input: ingen

Precondition: ingen

Postcontition: Det associerede råvare-objekt returneres.

· getVægt:

input: ingen

Precondition: ingen

Postcontition: Vægten for antalEnheder råvare returneres.

· compareTo:

input: enAndenReceptdel der er et andet Receptdel-objekt, som der skal sammenlignes med.

Precondition: ingen

Postcontition: Der returnes -1, hvis vægten af aktuel objekt er mindre end vægten af enAndenReceptdel, 0 hvis vægen er ens og 1 hvis vægten af aktuelt objekt var størst.

Spørgsmål 6.1 (ca. 10 %)

Realisér klassen Receptdel med de angivne attributter og metoder

public class Receptdel

{


float antalEnheder;


Raavare råvare;

 
public Receptdel(float antalEnheder, Raavare råvare)


 
{



// Precondition: antalEnheder >=0, råvare objekt findes



// Postcontition: Inputværdier er gemt i recepdel-objektets tilhørende attributter.



this.antalEnheder = antalEnheder;



this.råvare = råvare;


 }


public Raavare getRåvare()



// Precondition: ingen



// Postcontition: Det associerede råvare-objekt returneres.


{



return råvare;


}



public float getVægt()


{



// 
Precondition: ingen



// Postcontition: Vægten for antalEnheder råvare returneres.



return antalEnheder * råvare.getVægtPrVareenhed();


}


public int compareTo(Receptdel anden)


{



// Precondition: ingen



// Postcontition: Der returnes -1, hvis vægten af aktuel objekt er mindre end vægten af enAndenReceptdel, 



// 0 hvis vægen er ens og 1 hvis vægten af aktuelt objekt var størst.



if(getVægt() < anden.getVægt())




return -1;



else if(getVægt() == anden.getVægt())





return 0;




else return 1;


}

}
Opgave 7 (ca. 15 %)
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Denne opgave omhandler realisering af aggregering og brug af datastrukturer i Java.

Klassen Receptdel angiver hvor meget der bruges af en bestemt råvare og har følgende metoder:

· constructor:  

input: antalEnheder der indgår i receptdel og forbindelse til det tilhørende råvare objekt

Precondition: antalEnheder >=0, råvare objekt findes

Postcontition: Inputværdier er gemt i receptdel-objektets tilhørende attributter.

· getVægt:

input: ingen

Precondition: ingen

Postcontition: Vægten for antalEnheder råvare returneres.

· compareTo:

input: enAndenReceptdel, der er et andet Receptdel-objekt, som der skal sammenlignes med.

Precondition: ingen

Postcontition: Der returnes -1, hvis vægten af aktuel objekt er mindre end vægten af enAndenReceptdel, 0 hvis vægten er ens og 1 hvis vægten af aktuelt objekt var størst.

Spørgsmål 7.1 (ca. 5 %)

Realiser aggregeringen som en envejs-forbindelse fra Færdigvare til Receptdel.

Realiser desuden følgende metoder på klassen Færdigvare:

public  void  opretReceptdel ( float antalEnheder, Råvare råvare )
// post: der er oprettet et nyt Receptdel-objekt med de angivne værdier

//       og objektet er tilknyttet det aktuelle Færdigvare-objekt

public  Iterator  getReceptdelIterator ( )
// post: der returneres en iterator til gennemløb af tilknyttede Receptdel-objekter

Spørgsmål 7.2 (ca. 5 %)

Realiser følgende metode på klassen Færdigvare:

public  double  getVægtPrVareEnhed ( )
// post: returner samlede vægt af alle de tilknyttede Receptdel-objekter

Spørgsmål 7.2 (ca. 5 %)

Realiser følgende metode på klassen Færdigvare:

public  Receptdel  getTungesteReceptdel ( )
// pre: ingen

// post: returner det tungeste af de tilknyttede Receptdel-objekter, hvis ikke er

//       tilknyttet nogen Receptdel-objekter returneres null

Opgave 8 (ca. 13 %)

Denne opgave omhandler realisering af algoritmer med brug af String metoder.

Der ønskes en klasse StringTal med metoder, der kan bruges til formatering af talfelter.

Spørgsmål 8.1 (ca. 4 %)

Realisér metoden:

public  static String  formatEuDecimal ( String stringtal )

// pre: stringtal indeholder et tal med mindst et betydende ciffer

//       (før decimalpunkt) samt evt. decimalpunkt i form af et punktum

//       efterfulgt af et antal decimaler

// post: returnerer en String med samme tal som parameteren, men hvor 

//       et evt. decimalpunkt (punktum) er erstattet med et komma


public  static String  formatEuDecimal ( String stringtal )


{



int i = 0;



String retur = new String(stringtal);



while (i < stringtal.length() && stringtal.charAt(i) != '.')




i++;



if (i < stringtal.length())





retur = stringtal.substring(0,i) + ',' + strintal.substring(i+1, stringtal. length());



return retur;


}

Spørgsmål 8.2 (ca. 5 %)

Realisér metoden:

public  static String  formatTusindpunkt ( String stringtal )

// pre: stringtal indeholder et tal med mindst et betydende ciffer

//       (før decimalpunkt) samt evt. decimalpunkt i form af et komma

//       efterfulgt af et antal decimaler

// post: returnerer en String med samme tal som parameteren, men hvor 

//       der er indsat punktum for adskillelse af tusind, million o.s.v

//       eks:  12345679012    bliver til 12.345.679.012

//       eks:  12345679012,34 bliver til 12.345.679.012,34


public  static String  formatTusindpunkt ( String stringtal )


{



int i = 0;



String retur = new String(stringtal);



while (i < stringtal.length() && stringtal.charAt(i) != ',')




i++;



while (i > 3)



{




i = i - 3;




retur = retur.substring(0,i) + '.' + retur.substring(i,retur.length());



}



return retur;


}

Spørgsmål 8.3 (ca. 4 %)

Realisér metoden:

public  static String  formatNulForan ( String stringtal, int length )

// pre: stringtal indeholder et tal med mindst et betydende ciffer

//       (før decimalpunkt) samt evt. decimalpunkt i form af et komma

//       efterfulgt af et antal decimaler.

//       Desuden er length > 0

// post: returnerer en String med samme tal som parameteren, men hvor 

//       der er indsat foranstillede nuller, så tallet fylder det i length

//       angivne positioner incl. decimaler m.m.

//       Hvis tallet i forvejen fyldte mere returneres det uændret


public  static String  formatNulForan ( String stringtal, int length )


{



int strengLængde = stringtal.length();



String retur = new String(stringtal);



if (strengLængde < length)




for (int i= 0; i <  length- strengLængde; i++)





retur = "0"+ retur;



return retur;



}


Opgave 9 (ca. 6 %)
Denne opgave omhandler array i Java.

Givet er følgende påbegyndte metode:

public int[]  getUlige (int[] taltab)

  {

    int[] ulige;

    return ulige;

  }

Spørgsmål 9.1 (ca. 6 %)

Rutinen modtager et array med heltal som parameter og skal returnere et array med alle de ulige tal fra det modtagne array.

Skriv metoden færdig, så den virker efter hensigten. 

Tips: Du må først vide, hvor mange ulige tal der er, for at oprette det array, der skal returneres.


public static int[] getUlige(int[] taltab)

  
{

   

int[] ulige = new int [12];



int tæller = 0;



for (int i = 0; i < taltab.length; i++)




if (taltab[i] % 2 == 1)





tæller++;



ulige = new int [tæller];



tæller = 0;



for (int i = 0; i < taltab.length; i++)



{




if (taltab[i] % 2 == 1)




{





ulige[tæller] = taltab[i];





tæller++;




}

 

 }



 return ulige;

  
}
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